

# 我心向党,强国有我!

看我省青年职工演讲比赛总决赛金奖获得者了不起的奋斗故事

为引领广大职工深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想,大力弘扬劳模精神、劳动精神、工匠精神,激励广大青年职工劳动创造幸福、勤劳创新致富,在高质量发展建设共同富裕示范区中发挥主力军作用,日前,由省总工会主办的“我心向党”全省80后、90后和00后青年职工演讲比赛总决赛在衢州举行。来自全省各地的42名青年职工选手通过现身说法,讲述自己劳动创造幸福的故事,也讲述身边人劳动奉献精神带给他们的感悟。

最终,陆梦姣、姚泓钰、任晓波等5位职工获得比赛金奖。他们中有永葆公益心、致力于为大山孩子送去关爱的财贸职工,有除险保安、不畏牺牲护民安康的公安民警,有救死扶伤、冲在防疫一线的女护士,有扎根一线、永葆公心的新闻工作者,有不畏艰难、任劳任怨的管道维修工。让我们一起了解他们的奋斗故事。



记者李国峰 摄

## 追梦而遇 循梦而行

○陆梦姣 浙商证券股份有限公司

我是客户口中的“小陆经理”,是公益志愿服务队的“小陆同志”,但我最喜欢的是山区的孩子们叫我“小鹿姐姐”。也许你们已经猜到了,我也是一名扶贫工作者。

6年前,我第一次来到浙商证券结对的扶贫县,那是我从事扶贫工作后的第一次进山。我们一路翻山越岭走了整整两个小时才到达目的地。我终于见到了曾在对信中无数次提到的孩子,他们一声声叫着“小鹿姐姐”,而我却看到了他们沾满泥巴的双脚、磨出破洞的鞋子,他们比我想象中的还要瘦小。而更让我没想到的是这个建在山顶只有一块篮球场大小的地方,就是他们的学校。破旧的教室甚至连电风扇都没有,而当地的孩子就是在这样的环境里学习。

我的心被深深触动了:刚才走的两小时路算什么?孩子们稚嫩的双脚每天要走的路比这多多了。从那一刻起我明白了,今天我们走进大山是为了让他们飞出大山,而比这两小时路程更漫长的是我们要走的扶贫共富路……

孩子们告诉我,他们喜欢上学又害怕上学,因为上学路难走,容易磨破鞋,而他们几年才能换一双新鞋,甚至只能捡一双别人穿小的旧鞋。我暗自发誓,必须要让孩子们的上学路走得不再那么艰难!

2019年的儿童节前,我们策划发起“6·1公益跑”行动,只要完成6.1公里跑量,就能为贫困地区的孩子送上一双跑鞋,我第一个报名参加。而生怕鞋子尺码不合适,我们还提前去学校给孩子们量好尺寸,并赶在“六一”节当天亲自把鞋子送到了孩子们手上。他们说:“小鹿姐姐,这是最棒的儿童节礼物!”

为了表达感谢,他们还画了画送给我们。陈情红小朋友画的杭州,上面有三潭映月,还有杭州地铁,但她从来没有走出过大山,更别提来杭州了。她说:“三潭映月是我对着一元纸币背面画的,有机会的话我想去看看……”就是这一句“我想去看看”,坚定了我要助力孩子们飞出大山的决心。

2019年8月,“浙商证券远航计划”启动了,我们安排24名师

生来到杭州游学,孩子们终于见到了现实中的西湖。我们还为孩子准备了儿童数码相机,让他们拍下他们眼中的杭州带回山区,给更多的孩子看看,这就是大山之外的世界。我至今还记得陈情红指着照片对我说:“小鹿姐姐,西湖的三潭映月真的比一元纸币上的还要美。”

“再苦不能苦孩子,再穷不能穷教育。”补齐贫困地区的教育短板,以金融的力量助力脱贫攻坚便是我们作为扶贫工作者义不容辞的责任和担当。截至目前,我们累计投入扶贫资金2000多万元,完成了5所贫困学校的修缮并设立奖学金,结对的6个县全部成功脱贫。

今天我身穿带有孩子们签名和绘画的志愿服站在这里,鹿象征吉祥和美好,签名寄托感谢,而我的身后是孩子们梦想的翅膀。“我的梦想是飞出大山”,这就是孩子们的梦想。什么是中国梦?什么是劳动美?我想说,用劳动创造他们的幸福,就是我们今天共同的幸福,用奋斗成就他们的梦想,就是我们今天共同的梦想!

2022年的春天,衢州下了一场倒春寒的雨,一如反扑的疫情,几乎在一夕之间,城市被按下了暂停键。然而,这岁月的列车不会真的为了谁而停下,我们身边各行各业的普通人再次成为逆行者,点点星光汇聚成平凡的力量。

时间回到3月6日的深夜,刚要入睡的我突然接到了医院紧急集合的通知,没有说具体工作,没有说期限。我来不及思考,便义无反顾地投入到了黑夜之中。在路上,我遇到了52岁的老党员,还有19岁刚参加工作的小姑娘。虽然前路迷茫,但每个人的脸上都意志坚定,因为我们知道,这次要去守护的是自己的家乡——衢州。

疫情就是命令,防控就是责任。我们每天凌晨出发,去完成几千人次的采样,每个人的脸上都被口罩勒出深深的印凹。最难受的还是N95口罩戴上后的呼吸不畅,还有不透气的防护服,湿了又干,干了又湿,但从没有人叫苦,更没有人退缩。在突如其来的疫情下,每个人都不容易,但每个人都很努力。记得在开化采样的第二天,我遇到了一个10岁不到的小女孩,

因为父母生病住院,她不得不一个人步行半个小时来做核酸检测。“阿姨,我是一个人,但是我把身份证号码全都记下来了。”在那一瞬间,我热泪盈眶。

经过十余日的辗转奔波,我们终于顺利地完成了采样任务。我在采样的时候,收到一张小男孩亲手制作的卡片。当时因为工作,我们不能有过多的交流,我甚至都不知道他叫什么,后来还是在卡片的角落上看到了他的名字。我当时就想,等疫情结束后哪一天再遇到这个小男孩,我会告诉他,我就是那个面屏下、口罩后,你不认识,却收到了你暖心卡片的“大白”阿姨。

后来,我辗转到了新的战场,在隔离病房和新冠病人有了真正零距离的接触,一直到4月9日隔离结束回家,整整33天,没有见到自己的父母和孩子。我也很荣幸地被评为衢州市疫情防控先进个人。这胸前的党徽告诉我,这是一份荣誉,更是一份沉甸甸的责任。

在两年多的抗疫中,时光改变了许多,但有些东西却从未改变,比如每一位志愿者、逆行人勇敢地奔赴和守护,比如每一个普通对

国家和政府的信任与支持,比如我们一定能战胜疫情的信心和决心。

如今,我和我的同事们依然坚守在疫情防控的主战场,值守在门诊,在病房,在核酸采样点,在方舱医院。只要能打赢这场疫情防控战,我们每个人的努力和付出都是值得的。

抗击疫情,没有旁观者,更无局外人。在自己亲身经历的战疫之路,让我更加深刻地体会到了什么是人民至上、生命至上,也让我看到了一方有难、八方支援的民族情怀。一对对不能见面的警医伉俪、一名名一线奔波的志愿者,还有逆行19小时送药的快递员,在岗24小时检测的检验员……当代需要我们向前,当党召唤我们冲锋的时候,每一个平凡岗位上的我们都能挺身而出,用不眠不休的执着坚守,成为平凡之中而又不平凡的英雄。

最后我想把战疫版《人世间》中的一段歌词送给大家。“等疫情散去的时候,一起看最美的风光,祝你不忘少年样,也无惧未来路茫茫,我们啊,像种子一样一生向阳。”

## 归来

○任晓波 温州市公安局鹿城分局

每个人的梦都有一种颜色,正是这样才绘成了五彩斑斓的中国梦。

从小我就有一个警察梦,我希望能够穿上帅气的警服去除暴安良,后来通过努力,梦想照进现实,我如愿当上了一名人民警察。这时我才发现我的梦想是蓝色与黑色的,不仅仅是因为我这身蓝与黑的制服,更因为我们的职责具有蓝天下的坚持,有黑夜里的守护。

在我从警后的第一个月,温州发生了“7·23”重大事故,当时我是第一个到达现场的民警。当看到现场的情景,我整个人都惊呆了,一边向我们指挥中心汇报,一边在一片狼藉当中寻找伤者。在不远处,我看一名小男孩呆呆地坐在那里,一声不吭。可想而知,他已经被眼前的景象吓住了,已经不能用正常的哭闹来宣泄自己心中的恐惧。我赶紧过去将他抱了起来,他像小猫一样缩在我的怀里,颤抖着说:“警察叔叔,我不哭,我很勇敢!”但是当我将他放到救护车上时候,他撕心裂肺地哭了起来,那一刻的震撼让我告诉自己,我这辈子就是警察了。

我曾经在深夜攀上高楼爬窗,救出煤气中毒的独居老人;我曾经在烈日下的瓯江栏杆外劝回准备跳江的失恋少女;我曾经在下班路上与抢劫嫌疑人搏斗并将其制服;我曾经为了能够与辖区内的阿公阿婆沟通,用拼音标记苦练了两年的温州话……从警11年,我荣立三等功3次,荣获嘉奖5次,获评十佳民警。

蔚蓝是天空的梦,宽阔是海的梦,巍峨是山的梦,而归来是我的梦。

## 地平线下的排水使命

○李正杰 温州市公用集团排水有限公司

我是一名“地下工作者”——温州市公用集团从事排水管网管理的技术人员。

2009年我大学毕业后就进入刚成立的公用集团排水公司,那一年我23岁。入职不久就遇到了一次污水管道现场验收,施工单位说他们建的管道绝对没问题,但我不放心,想要下井看看。施工单位看到这么一个不起眼的年轻人说要下井,就应付说他们下去拍个照给我看看就好,但我坚持要下去。下去后,在直径只有1米的漆黑的管道内,我感到压抑和恐惧,只能半爬半蹲地前进,爬到一半,两条腿就酸得控制不住地发抖。当亲眼目睹了管道实际情况后,我非常震惊,管道基本不符合验收标准。从那以后,我坚持管道调查一定要眼见为实,但凡验收必须下井。公司看到我的韧劲和执着,就把摸清管网现状的重任交给了我,那几年我基本爬遍了市区各个主要管道,脑海里有了市区排水管网的一张图,也被同事戏称为温州排水管网的“活地图”。但每次爬管道就会沾上难闻的味道,我也就这样成了一个“有味道”的男人。

十年前的温州市区很多低洼地带每逢暴雨必涝,为了解决老百姓的积水之苦,排水公司启动了第一批低洼积水点改造。记得当时老旧小区里有一位阿婆向我们反映,她那里只要遇到暴雨,家里就要积水。我们现场调查发现,由于小区内部地势较低、管网老化,道路上的雨水都往这个老旧小区内灌。经过前期多番的调查和设计,并在施工中不断优化调整,这个小区低洼点改造终于经受住了大暴雨的考验。后来当我再次回访那位阿婆的时候,阿婆对我说:“没有漫大水了,真要感谢你们年轻人,

就是稍微迟了点……”听到这个消息我一个人静静地思考了很久,如果我们工作做得再快一点,再全面一点,那该有多好,我深深感受到了为人民解难题的使命。

每年的4月到10月是温州的汛期和台风季,面对时常突然拉响的防汛警报,排水公司成立了“防汛抢险青年突击队”,我是突击队的队长。

2018年强台风“玛利亚”带来罕见的特大暴雨。险情就是命令,那段时间,我和队员们奔波在各地,连续指挥作战78个小时,处理完30多处大型积水区域。我记得在7月11日那天,我从前一天凌晨出发到下午一桶饭都还没吃,身上是湿了又干,干了又湿。下午4点左右,我接到府东路积水隐患信息,沿线交通已全部瘫痪。当时暴雨还在持续,府东路的积水已经到了膝盖,需要马上把防汛泵车给装搭起来。我们的泵车光进水管就有上百斤重,平日需要好几个人才能装搭好。那天不知道哪里来的力量,我和另外一位同事两个人硬是把泵车给搭好了。泵车启动排水的那一刻,我感觉到一阵冰冷涌上来,全身发麻抽搐,疼痛和眩晕让我逐渐失去意识。在被紧急送往医院抢救的路上,我迷迷糊糊听到多处积水险情被排除,同事们还在拼命……现在温州排水的防汛力量已走在了全省前列,“排水橙”防汛先锋也成了温州排水的“金名片”。我还多次驰援余姚、丽水、泰顺等地参加排涝抢险工作。

我只是所有奋战在公用事业战线上的党员先锋的一个缩影。我希望通过我们的忠诚履职、勇立潮头,让城市变得更美,让百姓生活过得更好,为浙江高质量发展建设共同富裕示范区贡献智慧和力量!

## 让新闻更有力量

○张馨予 宁波广播电视台集团

让新闻更有力量,是宁波广电集团新闻综合频道在新的历史条件下提出的发展目标。新闻综合频道的新、老电视新闻工作者,在一个个重要节点和重大新闻事件中,始终坚守努力实践着这一目标。

新闻的力量来自哪里?首先它来自新闻的真实,这种真实不是负面因素的无限放大,而是探索解决之道。

今年5月疫情突起,与之相伴的是各种消息的泥沙俱下,尤其是物流大动脉困难重重、从业人员举步维艰。在这样的背景下,我们新闻综合频道的两位老同志,蔡志飞、罗伟勇毅然踏上了寻找真相的旅程。他们跟随着一辆运送环保设备的大货车,从宁波慈溪出发前往湖北黄石,跨越三省850公里,一路跟踪报道。为了确保最佳的运输路线,货车司机沿途查阅了各个城市的疫情防控政策;为了能够顺利抵达,沿途不断地做着核酸检测,让自己始终保持着最“新鲜”的状态;为了方便和节约时间,吃住都在车上,经过一路的长途跋涉,最终将货物送到了目的地。而我们的节目也用权威客观深入的调查,对于疫情期间长途物流的情况做了权威报道,体现了主流媒体的责任担当,成为了铺天盖地疫情报道中耀眼的亮点。

我们的节目播出后,又先后在央视的《朝闻天下》《新闻30分》等栏目陆续播发,引起了强烈反响,这也为提振经济复苏的信心,起到了良好的推动作用。

新闻的力量来自哪里?他来自于主流媒体的责任担当,来自于我们的守望相助,更来自于对事实真相的深入揭示。

去年12月宁波镇海疫情突发,我们的年轻记者王佩璐、吴金城义无反顾,主动请缨前往一线连续播发8篇报道。在这次采访当中有太多的想不到,想不到一线的工作人员看到记者会这么的激动。当来

到这轮疫情最核心的五里牌社区时,工作人员看到我们的记者甚至激动地哭了,他们说我们是唯一一路进入到这里的记者,他们有太多的话想要告诉大家。更想不到一线的工作人员如此艰辛,救护车司机老王还有一个月就要退休了,疫情一来他马上就奔赴前线,连续16个小时转运群众与患者,在结束工作时摘下口罩,脸上的痕迹久久不能退下……

还有令我们想不到的是,这次采访竟然会是这么的紧张与艰辛。就在跟随着胶川派出所拍摄抗疫日常时,我们的摄像吴金城手里的相机从凌晨4:00至9:00就没放下来过,就在随着民警老朱前往社区门口等人送衣服的这5分钟时间里,他就坐在一旁的花坛边睡着了,但手里的相机却稳稳地托在了手中。节目报道后,观众朋友们纷纷对一线的抗疫人员表达了感谢、感动、敬佩,不少网友也纷纷留下了发自肺腑的感慨。

新闻的力量来自哪里?它来自于危难时刻的人文关怀,来自于惶恐之中的守望相助,更来自于新闻本身炙热的温情。

我常常在想,如今我们已经进入了自媒体时代,每一个人都可能成为突发事件的目击者、传播者,甚至是隐秘角落的揭示者。我们新闻记者还重要吗?但随着一次次的抵达,一篇篇的报道,这个答案在我心里越发清晰,那就是很重要,甚至是更重要。因为在新闻的主战场上,我们始终代表了党和人民的声音,在鱼龙混杂的信息潮流中,我们是和谐的清流;而在危难时刻,我们则是温暖他人的一颗糖。

在重塑媒体格局的当下,我们也越发深刻地体会到新闻的力量来自于权威与全面,来自于深入与真相,来自于人文与温暖。技术从来只是新闻发展的驱动力,而恰恰是那些坚守正道的新闻人,才是新闻力量的源泉。